

立法會二題：地區傳統節慶活動

* * * * *

以下為今日（五月二十八日）在立法會會議上林偉強議員的提問和民政務局局長曾德成的答覆：

問題：

有市民向本人反映，新界各區有不少傳統地區活動（例如長洲的太平清醮和元朗的會景巡遊）都深受香港市民歡迎，甚至成為香港旅遊發展局（下稱「旅發局」）向外地宣傳香港的賣點之一。該等市民又指出，其實新界不少圍村及鄉村都有類似的打醮活動，該等傳統活動經歷數百年而不衰，可見有關習俗具有很強的生命力，亦有助推動有關地區的經濟。就此，政府可否告知本會：

（一）在新界各區有關團體籌備上述活動時，有關的政府部門會向該等團體提供甚麼協助；

（二）政府及旅發局會怎樣利用上述活動加強向外地宣傳香港，以吸引更多外地遊客來港；及

（三）政府會不會參考澳門特別行政區政府成功爭取將澳門歷史城區納入《世界文化遺產名錄》的經驗，將上述活動推廣成為代表香港的文化活動？

答覆：

主席女士：

香港是一個現代化的城市，同時也保留了不少富地區特色的傳統節慶和習俗，這些都是我們歷史、文化的一部分，無論對本港市民還是對外來遊客，都有很大吸引力。

特區政府一向支持各種類型的地區傳統節慶活動，較為多人熟識的如太平清醮、天后誕、譚公誕、浴佛節等，每逢舉辦這些節慶活動時，各有關政府部門都會向申辦團體提供合適的協助，如借出政府土地、批核申請巡遊許可證、維持秩序、控制人流、封閉路段等工作，讓這些活動得以順利進行。

舉辦傳統節慶活動地區的民政事務處，除擔當統籌、協調角色外，還提供支援，包括根據區議會的意見撥款支持舉辦活動，幫助推廣宣傳等。一個突出的事例，是長洲太平清醮裡的搶包山比賽活動，在停辦二十多年後，經過民政事務局的積極推動，引入科技裝置加強安全保障，於近幾年得以恢復，並且逐漸成為享譽國際的一項傳統特色活動，吸引了大批遊客。

為提升香港作為旅遊目的地的吸引力，政府致力發展多元化的旅遊景點。旅遊發展局透過不同渠道包括網站、刊物、宣傳短片等，向旅客推廣香港的傳統文化及節慶活動，以及介紹新界圍村的歷史文化、建築和景色。同時，與旅遊業界緊密合作設計特色的旅遊路線，如協助發展「香港古蹟遊」，帶領旅客參觀新界氏族圍村等。

旅發局協助海外傳媒報道香港的文物景點及傳統節慶，包括宣傳新界圍村及鄉村的節慶和風俗，例如去年十一月便安排意大利傳媒採訪圓玄學院舉行的羅天大醮，而每年農曆新年亦邀請到訪海外傳媒參與圍村的盤菜宴等。

至於申請列入世界文化遺產問題，新界各區的傳統節慶和打醮活動，屬於非物質文化遺產項目，有別於如澳門歷史城區這種建築，所以不能列入聯合國教育、科學及文化組織（「教科文組織」）的《保護世界文化及自然遺產公約》的保護範圍內。

聯合國教科文組織的《保護非物質文化遺產公約》（《公約》）已於二〇〇六年四月二十日正式生效，並適用於香港。《公約》的其中一個目的，是要保護那些瀕危的非物質文化遺產，以保存文化的多樣性。香港特區政府現正按《公約》第十二條的要求，策劃全港性的非物質文化遺產普查，以建立香港的非物質文化遺產資料庫。政府將會委任本地專家學者進行普查工作，範圍將會涵蓋新界各區的傳統節慶和打醮活動。待非物質文化遺產清單制訂後，政府會把其中具有重要文化意義的項目，申請列為國家級非物質文化遺產，以及考慮是否進一步向聯合國教科文組織提出申報。政府會繼續推行相關的措施，加強本地非物質文化遺產的研究、保護、教育、傳承和推廣工作。

完

2008年5月28日（星期三）